TAGARA  BONA

Era se una vez una tierra muy distinta a esta, llena de ríos y de arroyos, cubierta de bosques y matorrales llena de vida animal y vegetal en su estado mas salvaje, en la que un buen día aparecieron cazando varios medio-monos por la orilla del río Duero, se subieron a los altos tesos  y se quedaron sorprendidos  “que bien se ve todo desde aquí” encontraron unas cuevas y aquí se quedaron ha vivir, pescando, cazando, pastoreando mas tarde, trabajando, sembrando y guerreando pero  siempre soñando y cantando…. “desde allí veo venir los que vienen de bardales”.  
En estas tierras no faltaron como en toda España las guerras y las revueltas con ellas nuevas ideas y cambios de costumbres por los que venían, también es cierto que todos ellos  dejaron sus señas de identidad más o menos marcadas en esta región.

 Por ello vemos un flash de la historia para recordar los que por aquí pasaron. 

LOS   PRIMEROS  POBLADORES
El mes de junio de 2003, como novedad extraordinaria y estando en proceso  de esta historia coincidiendo con la construcción de la autovía (Tordesillas–Zamora) en sus excavaciones se ha encontrado un importante  hallazgo ecológico en el sitio de la calera. Son descendientes de aquellos medio-monos que ya han aprendido ha recolectar y ha dominar a algunos animales con los que pastorean.
El hallazgo  se trata de unos 120 agujeros excavados en la tierra a modo de cubetas  “Silos” (explicados mas adelante) para almacenaje de alimentos (cereales y frutos secos) desde aquí puede llegar la costumbre de  la fabricación de Silos,  tan arraigada en este pueblo ya que en nuestros días, cualquier casa vieja dispone de alguno. Están repartidos en una extensión de 1.000 m2.
Estos agujeros datan del Calcolítico (2400 a 1800 años a de c) posterior al Neolítico. Unos 5000 años hasta nuestros días.
Al parecer se trataba de poblaciones pequeñas  de ocho a diez familias que se dedicaban a la recolección de cereales y frutos secos y principalmente al pastoreo de ovejas y cabras. Estas poblaciones no estaban fijas en un lugar, sino que se movían entre varios lugares dependiendo de las estaciones y los alimentos de sus animales, así  se tienen datos similares de Villar dondiego y Casasecas.   
La ubicación del hallazgo, se encuentra al medio-día, a medio kilómetro del pueblo de Tagarabuena, en lo alto de una falda, desde donde se divisa una gran extensión de terreno, así como el recorrido del  arroyo Fíto, este les quedaba  relativamente lejos (dos Km. aproximadamente) aunque el agua la tenían al alcance de la mano ya que a la espalda de esta loma esta cortada verticalmente donde existe una charca denominada en nuestros días como tejar.
No se ha encontrado ningún artilugio de cobre o bronce ya que data de aquella época, pues el hierro en Europa no se conoce hasta el 700 a.c, lo que si se ha hallado son hachas de piedra y abundantes husos de animales de ovejas y cabras.      
Desde estos primeros pobladores, tuvieron que pasar muchos años como mínimo 2000 hasta que llega a estas tierras el poder del Pueblo Romano, y con ellos los primeros datos escritos que se refieren  a esta comarca.

 Los Romanos
Los Romanos: ocuparon estas tierras denominada región Lusitana  entre los siglos II y I (200 a 100 años a. C),  son los primeros que construyen caminos y sendas de comunicación entre pueblos.  Y muchas y grandes construcciones muy importantes que han llegado hasta nuestros días, posiblemente es de los que más señales han quedado de su paso por aquí por la robustez de estas construcciones que han desafiado el paso del hombre y del tiempo.    
 Contra estos se enfrentó  Viriato (147 a. C) pastor y caudillo lusitano, enemigo mortal contra los romanos, derrotándolos muchas veces en guerra de guerrillas, estos eran grades guerreros en campo abierto pero Viriato era un experto en la (escaramuza), el cual con menos hombres y sin apenas material de guerra traía a raya a los grandes generales romanos, viéndose incapacitados para terminar con el tuvieron que urdir mediante la traición deshacerse de este  mandándolo  asesinar mientras dormía.
Los bárbaros 
Los Suevos, Vándalos  y Alanos, de origen germano estos pueblos se dedicaban al saqueo. Desde el mar Caspio vinieron, Los Alanos: después de hacer un pacto con Roma que les permitía establecerse en las ciudades de Cartaginense y Lusitania hasta que fueron derrotados esto por los visigodos, sus supervivientes se acabaron uniendo a los Vándalos, en el 418.
Los Visigodos:

También de origen germano, entraron en  la península como aliados de los romanos en el 416 para combatir a los pueblos bárbaros: Suevos, Vándalos y Alanos. Cuando derrotaron a estos se establecieron al norte del rió Duero.
En el siglo VII  a causa del clima de guerra civil que vivía Hispania, propicio la invasión de los musulmanes  derrotando a Rodrigo (711) último rey Visigodo, relegando a estos solo al reino de Asturias, este fue derrotado y muerto en la batalla de Guadalete.

Los Musulmanes:

El pueblo árabe unido por la religión del Islam conquisto la mayoría de la península hispana e intentaron seguir por Europa hasta que fueron derrotados por Carlos un rey Franco (francés).
Estas eran guerras religiosas ya que todos los derrotados los hacían convertirse al Islam y cada guerrero que muriese en la batalla tenia la promesa de una salvación  eterna, con lo cual estaba unido lo militar con lo religioso siendo enorme su expansión.

Durante el poder musulmán al norte del rió Duero estuvieron asentados los Beréberes (tribus musulmanas). Estos estuvieron entre nosotros hasta que en el 722  comienza la reconquista con Don Pelayo en la batalla de Covadonga.
La reconquista del reino Asturiano, llevada a cavo por Alfonso III El Magno (866-910) conquistando todo el valle del Duero para la cristiandad hasta amplia sus fronteras como limites de Coimbra, Zamora y Toro.
Castilla:
La primera mención del nombre de Castilla aparece en un documento del año 800 relacionado con la actividad colonizadora de unos eclesiásticos.
Tras la muerte de Alfonso III de Asturias  se reparten sus territorios entre sus hijos  a García  (910 a 914) le corresponde el reino de León, a su muerte pasa a manos de su hermano Ordoño II.  
Castilla es desde entonces repartida en Condados.
Castilla durante mucho tiempo fue “tierra de nadie” 
Castilla  (TORO) siglo X
Según datos en estas épocas aproximadamente es cuando se forman, los pueblos de esta zona.

Cuando Sancho III de Navarra y de doña Mayor de Castilla a su segundo hijo Fernando I el Magno (1016 a 1065) Fue designado para regir el Condado de Castilla con el titulo de rey.
Con el comienza la historia de Castilla
En 1065 reparte el reino entre sus hijos:
Su hijo mayor Sancho II, (el Fuerte)  recibe Castilla. (1065) a  (1072)
Alfonso VI, el reino de León  (1040) a (1109)
Y García,  Galicia 
Infantas, Doña Urraca (Zamora) y Doña Elvira (Toro).
Estos no quedan de acuerdo y entre Sancho y Alfonso le quitan a García el reino de Galicia repartiéndoselo entre los dos.

. Fernando I cede la plaza a Doña  Elvira, quien regenta la ciudad de Toro, hasta que se la quita su hermano Sancho.
Ambos aspiraban al dominio único, por ello siempre estaban enfrentados y en la batalla de Golpejera, Alfonso es derrotado y desterrado al reino musulmán de Toledo donde ya estaba García. 
Los manejos de Alfonso para preparar una sublevación de los leoneses, de acuerdo con doña Urraca, que regentaba el señorío de la ciudad de Zamora (por cesión de Alfonso) hicieron que Sancho viniera y pusiera cerco a la ciudad, cuando fue muerto por Bellido Dolfos, “la puerta de la traición “.
El principal vasallo y amigo de Sancho II  era  Rodrigo Diez de Vivar  El Cid Campeador  que sospechando que Alfonso VI tuvo algo que ver en la muerte de Sancho, y obligo al propio rey ha hacer un juramento “Exculpatorio” de no tener parte sobre la muerte de su hermano.
Alfonso VI  une los reinos de Castilla y León.

El mismo y ahora su súbdito el Cid derrotaron en innumerables veces a los musulmanes, ampliando mucho el territorio;  En la batalla de Uclés  (1108) muere su único hijo varo Sancho. A causa de este golpe Alfonso muere un año mas tarde.
El reino pasa a manos de su hija Urraca.
Toro pueblo de inmejorable situación estratégica, dispone en esta época de una gran importancia, aquí viven nobles y gentes muy influyentes.

En sus cercanías y a la sombra de este se fueron agrupando pequeños asentamientos tipos aldeas.  

 Estas aldeas con el tiempo fueron aumentando de habitantes formando pequeñas poblaciones como: Tío Rodrigo,  El Fíto,  Tagara-bona

Pueblo Tío Rodrigo  situado en los alrededores del pozo que mantiene su nombre, hasta hace poco tiempo se han encontrado trozos de tejas y de vasijas en las fincas colindantes de este asentamiento. (Ver pozo Tío Rodrigo
Pueblo de el Fito su asentamiento se supone fue junto al regato que lleva su nombre, este atravesó el actual pueblo por la calle Fito.
De ambos asentamientos se tienen muy pocos datos.

Tagara Bona  al parecer es el que más importante que se estableció posiblemente por su proximidad con la ciudad de Toro, creció más que los mencionados, según datos de 1298 aparecen escritos con el nombre de Tagara bona.
En estos tiempos, “tiempos de Moros y de espadas de reyertas y traiciones”  reinaba en castilla y León,  Sancho IV El bravo  (1284 - 1295) con el se reanudo la reconquista castellana. 
Cuando este muere, su heredero  Fernando IV (1295 – 1312) era solo un niño, con lo cual su madre Maria de Molina tuvo que coger la regencia con grandes discordias entre los nobles, hasta que este en 1301, comenzó su reinado con su mayoría de edad.
Tagara-bona fue creciendo de habitantes con lo cual en 1396 se sabe que se estaba construyendo una Iglesia con el nombre de (Iglesia de Sant Iohan). 
Pero en los alrededor del año 1400 al parecer hubo una gran despoblación por culpa de la Peste Negra y las constantes guerras con lo cual los pueblos anteriormente mencionados se reagruparos en Tagara-bona que con mayor población y como además disponía de la iglesia,   formando un solo pueblo Tagarabuena.
En esta época reinaba Enrique III (1379-1406) padre de Juan II de Castilla (1405) Nació en Toro y reino como Rey de Castilla hasta (1454) con lo cual Toro es cuna de reyes.
 Juan II  es el padre de Isabel I (Reyes Católicos).
En tiempos de reconquista y de descubrimientos con su hija Isabel I de Castilla casada con Fernando II de Aragón “Reyes Católicos (1451 – 1504) “se celebraron las Cortes Generalas de 1505, en el Palacio de las Leyes de la ciudad de Toro, en las que se leyó el Testamento de Isabel la Católica, se reconoce la sucesión de Juana “la Loca“y se promulgaron las famosas “Leyes de Toro”. 
Tagarabuena:
Los habitantes de este pueblecito se dedicaban principalmente a la agricultura  algo de la máxima importancia para el alimento (grano y paja) de los animales, imprescindibles para los nobles y los ejércitos.

Tagarabuena disponía de la Iglesia “antigua”, cuando nace en este pueblo Juan de Monroy, que  era familiar del por entonces Papa  Pió V (1504-1572). 
Estudioso de la época, estuvo con el Papa hasta que murió este y regreso al pueblo como sacerdote, y  promueve la reedificación de una  Iglesia nueva sobre la antigua.
La Iglesia:

Se construye una nueva Iglesia en el mismo sitio, más grande y con torre.
Según datos en 1543 estaba la contrición de la capilla mayor con armadura morisca.

Concluyendo las obras en el siglo XVIII.
 En las tierras de castilla reinaba  Felipe II (1527 – 1598).
En 1779 se tira una portada con tejado en la entrada del medio dia para hacer el Atrio actual.

La iglesia consta de tres puertas una bajo la torre se supone que seria la mas importante (hoy en día tapiada)
.

La septentrional conservada de la antigua iglesia.

La del medio día con Atrio, quedando como principal,  por delante de esta  se encuentra  la cruz.   
A continuación en 1797 se agrega la sacristía vieja.

El edificio esta construido con piedra de sillería caliza extraída de las canteras de Villalonso y  Benafarces.

En la actualidad año 2002  se esta reparando la Torre de unas fisuras que de hace diez años para acá se han abierto. 
La ermita o humilladero se construiría antes del siglo XVIII, y como en la mayoría de pueblos fuera del casco urbano, pero al crecer este a lo largo de la carretera y con dirección a Toro fue absorbida, ya que según escritos en este siglo, gracias al incremento de la población, esta quedaba casi en el centro del pueblo, según el censo de 1787  Tagarabuena disponía de 880 almas.
Su construcción es de barro con la portada y campanario (un esquilin) de ladrillo macizo, el piso es de piedras bajo las cuales se hacían enterramiento. 

Características  de la zona:

Orografía del terreno: En tiempos remotos había mucha vegetación, el terreno era muy irregular con muchas pequeñas depresiones entre las que corrían arroyuelos que desbocarían en el más principal  conocido como Fito junto a estos se edificaban dicho asentamientos para abastecerse de esta agua para ellos y sus animales.
Puntos húmedos son varios como charcas naturales  como El Tejar, La Alberca, La Laguna, La Cañada.   

Arroyos:
 Alguno de estos arroyos se ha conservado hasta nuestros días  1980.

 Son arroyos naturales conocidos que recorrían estas tierras como:

La Cañada  Estaba encajonado entre 2 tesos llenos de juncos donde manaba en un pequeño pozo. Se terminó de tapar cuando se hizo la concentración parcelaria quedando bajo una carretera que sube desde el cementerio con dirección de Villa Vendimio este desembocaba en el barrero. 

El Barrero zona de un buen barro para adobes, por lo que al sacar tanta tierra se fue formando una depresión llena de pequeños agujeros que fueron utilizados mas tarde como lugar para dejar el estiércol , el barrero en invierno se llenaba de agua y este desbocaba en el regato Fito por la calle del molino.

El Fito es el regato mas importante, este tenía una gran anchura, unos 3m, y una profundidad de 1,5m con lo cual era bastante considerable desde que yo lo conocí arrancaba desde la alcantarilla y recorría toda la calle Fito, con lo cual se supone que antiguamente vendría por la calle del molino ya que es lo mas bajo. 

Yo recuerdo  sobretodo  que en invierno no se podía atravesar, porque llevaba abundante agua.

 En verano se quedaba casi seco, siempre lleno de avispas, que venían a la humedad   .

Se supone que por la calle Villar a través de la calle (Castro)  corría otro pequeño regato que venía en dirección del tejar por el camino del pozo nuevo a traer sus aguas a desembocar al Fito.

Desde la parte de Toro, toda el agua de lluvia era vertida a él.

 Se ha mantenido en estado natural hasta los años 1970 que se canalizo y se rellenó por completo.

El Fito saliendo del pueblo cambia su nombre por las pesqueras. 

Las Pesqueras: Continuación del Fíto para ir a desembocar cerca de la fuente  Perinda a trabes del valle el Cuco.

Como puntos de concentración de agua  además de este estaban:

El Tejar:   Lugar donde se hicieron muchos adobes, ladrillos y tejas. Esta era la mayor concentración de agua del municipio.

La laguna: situada en el cruce del camino de la dehesa y la carretera de Pozoantiguo con menos cantidad de agua.

La  Alberca: laguna  pequeña junto al pueblo, Siempre llena de patos.  
Pozos:  
El Pozo Tío Rodrigo: es un manantial de una gran cantidad de agua, con aguas muy claras y buenas que hasta finales del año 1990 se han contaminando con los productos químicos del campo. Durante mucho tiempo se le ha estado usando para el consumo  personal y sobre todo animal porque en sus pilones se daba de beber a los rebaños de ovejas, el agua se sacaba por una noria manejada por una manivela movida manualmente.
El pozo Nuevo: En el camino del tejar, en la actualidad tapado, el brocal  es el  que esta en la plaza del pueblo alrededor de la farola. 
La climatología: a partir de la década de los años 1970, el clima a variado muy 

Considerablemente,  ya que tenía grandes diferencias entre el invierno y el verano, eran extremadamente fríos y calurosos.

El invierno:
Recuerdo en invierno en tiempos de matanzas (diciembre) cuando las familias se reunían en las diferentes casas familiares junto a la lumbre , bajo una chimenea con una campana tan grade que prácticamente ocupaba una de tres partes de la cocina en que se hacia la matanza, todos en una gran armonía.

Cuando anochecía la gente para ir de una casa a la otra para cenar era necesario ir tapados con mantas, tapabocas  etc. del frió tan inaguantable, aparte se iba pisando por todos los charcos ya que con una o dos puntos de luz para toda la calle, pues no se veía nada.

Por las mañana los grandes chupiteles colgando de los tejados igual que estalagmitas de agua congelada era tanto frío que muchas veces se pasaban días y días con estos colgajos.

Eran tan grande las heladas que no se podía dar de beber a los animales en el pilón por el gran espesor del carámbano, los chiguitos jugaban sin problema sobre el.

Las nevadas eran muy comunes y de una gran intensidad, dejando el pueblo durante algunos días aislado.
El verano el calor de la hora de la siesta era tan fuerte que obligaba a que a estas horas la gente no podía salir de casa, así que aprovechaban para descansar, durmiendo la siesta.

  Esta  estación del año como tiempo de recolección, era cuando mas ocupada  estaba la gente.

La labranza. A penas recuerdo que algunas personas tenían bueyes, que fue el animal utilizado anteriormente para realizar las labores del campo desde que tenia cuatro o cinco años (1959) la mayoría ya usaban mulas para desempeñar su trabajo.

En invierno araban las tierras con el arado romano de reja de hierro por ello cuando venían del campo tenían que ir a la fragua ha aguzar o echar puntas a las rejas desgastada del rozamiento con la tierra, había  dos fraguas, estas era el único sitio de reunión de mozos y mayores.

En verano todo se concentraba alrededor de las eras, con el acarreo de las mieses luego la trilla, las parvas, la limpia etc.

Las casas: su construcción
Por lo tanto entre estos pequeños riachuelos se fueron edificando casas de barro y paja prensado (tapial) y adobe, ya que es este el principal material de esta zona.
El tapial: se formaba mediante encofrados de madera  en los cuales se iban rellenando de barro del propio terreno mezclado con paja y prensado con los propios pies, el barro utilizado a la vez que se subían las paredes se iban haciendo grandes agujeros en el suelo con lo que quedaban hechos a la vez  los silos, bodega, pozo,…  la mayoría de las casas disponían de estos huecos ya que eran imprescindibles para la época.
Los tápiales tenían una altura de dos metros aproximadamente ya que apartir de esta altura se usaba el adobe.

El Adobe: de origen árabe, este también es de barro prensado y  mezclado con paja, hecho en cajones de madera (las adoberas) pero de unas dimensiones de 40 por15 por 10 aproximadamente con lo cual eran manejables y se podían transportar, se supone que por esto existía el barrero donde se hacían estos.
En la construcción de las casas también se utilizan los ladrillos macizos, estos se fabricaban en el tejar estos materiales son de barro cocido, estos serian comprados con lo cual se restringía a lo imprescindible su utilización, como fachadas pórticos  y ventanas. 
El Sobrado: estas casas disponían de dos alturas la superior llamada sobrado “desván” en el principalmente se curaba la matanza para ello disponían de pequeñísimas ventanas, para que entrase aire del norte y no pudieran entrar las personas para que no los robaran, en estas épocas el hambre era general. También era lugar para  almacenar trastes viejos.

Tejado: la parte superior de estas casas esta rematada por vigas de madera unidas mediante cabrios y sobre estos las cubiertas de cañizos, paja, manojos y tierra, todo ello protegido por la teja curva castellana.

Las tejas  se utilizan teja curva en correderas y cubierta,  también hechas en el tejar, de barro cocido.
La bodega son huecos bajo la casa, a una profundidad de varios metros, y una capacidad de 10m2 aproximadamente, su uso era para hacer y conservar el vino “su bebida preferida” La bodega disponía de escalera, de zarcera y algunas de lagar.
.
El pozo de una profundidad de 6 a 8m, de profundidad y un diámetro de 3m, este servia  para recoger el agua de la lluvia que caía de los tejados y en el se  almacenaba para  dar de beber a los animales.
Estaban situados en los corrales y se comunicaban unos con otros mediante las albañeras ya que cuando se llenaba uno, el agua sobrante pasaba al siguiente y así sucesivamente hasta que llenos todos, el agua salía a las cunetas, así se aprovechaba  lo más importante, el agua.
Los silos también huecos perforados en el suelo de unos tres metros de diámetro por tres o cuatro de  profundidad  su forma es idéntica a una tenaja empotrada en el suelo, estos no disponían de escaleras fijas, se usaba un tronco de un árbol con cortes para poner los pies. Su función era para el almacenamiento del grano de la cosecha.

   En aquella época una de las cosas más importante era el almacenamiento para la subsistencia, el robo y pillajes las guerras algo cotidiano, que mejor sitio de proteger lo más importante, que enterrado, donde nadie daría con ello a parte estaba fuera del alcance de los fuegos.
 Según la enciclopedia Encarta  el pueblo celtas  estos ya utilizaban los silos: El grano se almacenaba en pozos cubiertos de arcilla.
     Explico esta construcción porque dentro de poco tiempo no  se aran idea de que fue así tan sencilla tan aparentemente vulnerable pero ha durado mas de diez siglos hasta nuestros días, en la que todo estaba estudiado con la experiencia  para el mejor aprovechamiento practico para poder aguantar aquella durísima vida solo para los fuertes, luchas contra los hombres, luchas  contra el hambre, lucha contra los animales, lucha contra el clima, lucha contra todo.
Corriente eléctrica en aquellos años:
La Luz.  Haya por el año 1958 empezaron a instalar la instalación eléctrica en las casas, era de 125 de voltaje y al principio solo estaba disponible a partir de la anochecer, recuerdo la única bombilla colocada en la cocina, esta alumbraba poco más que las velas en espiral utilizadas hasta entonces, los cortes de la luz era lo mas normal. 
Se protegía la instalación con el famoso Ratón, que producía un zumbido continuo muy característico, la instalación formada par cable con aislantes de hilos de tela y entrelazados los dos cables uno con el otro.

Las calles cada calle disponía de muy pocos puntos de luz y las bombillas alumbraban solo debajo de la farola.

Los cables estaban separados por las jícaras, hoy en dia  ya no se conocen, eran como copas de cristal muy grueso.
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